

NACIERON PARA MORIR
DEFENDIENDO LA
SANTA CAUSA
DE
DIOS
PATRIA Y REY
INCORPORADOS EN
BURGOS

AL
REQUETÈ

TENIENTE
Don Joaquín Olóndriz Aguirre
SARGENTO
José Casero Sánchez
CABOS
Hermógenes Hidalgo Gómez
Camilo Cid González
Victorino Pascual Bravo

BOINAS ROJAS

Gonzalo Blanco Blanco
Santiago Rodríguez Lozano
Justo Gaitero López
Faustino Alonso Zorrilla
Aurelio Puente Santamaría
Manuel Mouriz López
Demetrio Fernández Pascual
Francisco Mañas Encinas



BOINAS ROJAS

Cirilo Corral Corral
Manuel Fernández López
Alfonso Meno Barrio
Julio Quintas Figueiredo
Tomás García Martínez
Francisco González Miñón
Bernardo Alonso Cob
Gonzalo Pacho Herrera
Angel Gutiérrez Andrés



Murieron para vivir ante el
Trono de Dios contemplando
con santo gozo el resurgir de la
Patria que tanto amaron

(R. I. P.)

La Comunion Tradicionalista Burgalesa

al honrar a sus héroes, incor-
pora también aunque anónima-
mente por desconocerlos, a los
valientes compañeros del Ejérci-
to y Milicias que cayeron con
honor en el campo de batalla y
uniendo a todos como herma-
nos en Cristo aplicará un so-
lemne funeral que tendrá lugar
el día 21 de Noviembre de 1936,
a las ONCE en la Iglesia de la
Merced, quedando invitado al
mismo el pueblo Burgalés y sus
dignas Autoridades, así como
las gloriosas Milicias
Nacionales

Nuestras fuerzas continúan adueñándose de Madrid

El enemigo vió frustrados sus planes al intentar cortar el abastecimiento, víveres y municiones a las fuerzas situadas en Madrid.—En un combate aéreo fueron derribados dos cazas rusos.—Prosigue el éxodo por la carretera de Valencia.—El batallón «Matcoiti» está integrado por gente del hampa internacional.—Los rojos se hacen fuertes desde la Cárcel Modelo, que han protegido con parapetos. También se resisten los marxistas desde las ventanas del Palacio Real

Siete Estados han reconocido al Gobierno de orden español

Nuestra gratitud

Los Estados de San Salvador, Honduras, el Brasil, Portugal, el Ecuador, Italia y Alemania, han reconocido al Gobierno español de orden constituido por el Ejército libertador de la civilización cristiana y de la patria. Varios otros Estados están dispuestos a hacer explícitamente el propio reconocimiento; porque implícitamente ya lo tienen hecho; por razón de actos trascendentes en favor del Ejército español. Por ejemplo, la República de Cuba con la intervención del buque que traía armas, desde Méjico, para los revolucionarios españoles. Y Estados Unidos de América del Norte mediante la ejecución de actos similares y Bélgica prohibiendo la recluta de soldados y pilotos para los revolucionarios. Implica ese reconocimiento del nuevo Estado que, por el esfuerzo de las armas, merced a la liberación, va constituyendo el Ejército salvador, deliberado propósito de inclinarse del lado de la civilización que peregrina, bajo la actividad criminal de Rusia y sus imitadores; los que, habiendo nacido cristianos en territorio español, negaron del bautismo y de la Patria. En ese sentido, debemos gratitud, y expresión pública hacemos de ella, a los Estados que oficialmente reconocieron nuestro nuevo Gobierno de orden; formado por el Ejército libertador. Y se la debemos a los Estados que, por modos directos o indirectos han convalidado para que se frustren delirantes proyectos de auxilio a los enemigos de la civilización y de España.

La actividad de nuestras fuerzas ayer en Madrid

(Crónica del señor Arrarás enviada por la Oficina de Prensa y Propaganda de Avila)

Las operaciones realizadas ayer y hoy han estado especialmente dedicadas a asegurar el paso que lleva desde la Casa de Campo e inmediaciones hasta la parte de la Ciudad Universitaria que ocupan nuestras tropas. La tarea no era fácil, porque el enemigo advertido de la importancia que tal paso tiene para nuestro Ejército concentró varias compañías de ametralladoras en los sectores que dominan los puentes sobre el Manzanares y la carretera de La Coruña y se dedicó a hostilizar con fuego de ametralladora, que duró todo el día. No consiguió su propósito y las fuerzas situadas en Madrid estuvieron abastecidas de víveres y municiones y aún se logró que pasaran nuevos e importantes contingentes de tropas y milicias merced a la protección de diez tanques que cubrieron el paso del río. Durante la pasada noche se efectuaron algunas operaciones que dieron por resultado descongestionar esta parte del Frente de la presión roja. El bombardeo aéreo ha proseguido metódicamente contra las zonas donde se habían localizado las defensas enemigas. Uno de los ataques de aviación más fuerte se efectuó por la tarde. Los trimotores castigaron las posiciones rojas más allá de Villaverde y Vallecas y Centro de Madrid. Desde las avanzadas se asistió a un incendio de consideración en la plaza

Informaciones de todos los frentes

Informes oficiales

Comunicado oficial n.º 113. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 19 de noviembre de 1936. En la jornada de hoy las Fuerzas de este Ejército se han mostrado activas en el frente Norte de la 7.ª División en el que ha proseguido la presión sobre las posiciones enemigas. La actividad de nuestra aviación ha sido grande actuando en este frente y en el sector sur donde se han derribado cuatro aparatos rojos. El enemigo ha mostrado su actividad en el frente aragonés (5.ª División), logrando nuestras fuerzas rechazar los ataques contrarios. En los restantes frentes sin novedad. Se mantiene la situación en su aspecto favorable.

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Generalísimo con noticias llegadas a dicho Cuartel hasta las veinte horas de hoy 19 de noviembre de 1936. Cantábrico.—Sin novedad. Aragón.—Ataques fracasados del enemigo, con grandes pérdidas para él, en los frentes de Huesca y Belchite. En el sector de El Escorial, pequeños avances de nuestras tropas. En los barrios de Madrid, el ensanchamiento de la zona ocupada, rechazándose varios ataques del enemigo, al que se causaron numerosas bajas y cogiéndose cuatro ametralladoras. En el aire, bombardeos intensos de los puntos de importancia militar, siendo derribados por nuestras fuerzas aéreas cuatro aviones de caza enemigos.

Otras informaciones

Nuestras fuerzas se van adueñando de Madrid

Lisboa 19 (Radio Nacional).—El enviado especial de Haya, en el frente de Madrid, comunica que continuó hoy el ataque por el norte y noroeste de la capital por las tropas del Generalísimo Franco que se adueñaron del paseo de Pablo Iglesias, calle de Cea Bermúdez y Joaquín María Gómez.

Antonio Primo de Rivera condenado a muerte?

Madrid.—La prensa francesa publica la noticia de que José Antonio Primo de Rivera ha sido condenado a muerte por haber fomentado la guerra civil. Su hermano Miguel ha sido condenado a treinta años de reclusión por el mismo delito. José Antonio ha pedido la conmutación de la pena por la de perpetua que le ha sido rechazada. La sentencia ha sido comunicada al Gobierno que declinará su último recurso.

Ataque a la bayoneta

Lisboa.—Las columnas que parten su base en la Ciudad Universitaria, continuaron hoy su labor de limpieza y avanzaron hasta el mar el Palacio de la Moncloa. El general Varela conferenció hoy con los tenientes coronel Rada, Gavilán, y Duque de la Torre Santos. Aunque el día fué de calma los marxistas atacaron en algunos sectores protegidos por tanques. Durante algunos momentos se generalizó la lucha y hasta se dio un ataque a la bayoneta, donde las fuerzas marroquíes mostraron gran habilidad y entereza, rechazando al enemigo y persiguiéndolo hasta ponerle en franca fuga. En Villaverde también fué rechazado por un ataque marxista.

La Cámara de los Comunes del Gobierno de Burgos

Berlín 20 (madrugada).—En sesión celebrada ayer en la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios Extranjeros Eden, fué interrogado por el jefe del partido laborista sobre la actitud de Inglaterra ante el reconocimiento del Gobierno de Burgos por Alemania e Italia y si este reconocimiento implicará una escisión en la Comisión del Pacto. Edem contestó que Inglaterra no tenía por ahora intención de reconocer a ninguno de los beligerantes y que por el momento tenía nada que añadir a este respecto, conocida ya la actitud de Inglaterra desde el principio del movimiento. Respecto al bloqueo del puerto de Barcelona, Edem declaró que los marinos ingleses lucharán por los intereses de la navegación marítima. De nuevo insistió el diputado

Las operaciones militares

Hemos recomendado muchas veces discreción, calma y fe y esperanza en el Ejército; que está visiblemente asistido por la ayuda de Dios. No otra cosa significa la ausencia de todo irracio y la certeza de consumarse el plan directivo según se preconizó. El tiempo prueba lo inconducente de las ansias de noticias y los apremios por que los sucesos se precipiten. Del propio modo, es enervador el anticipo de noticias no confirmadas; al resultar la comprobación de su falsedad. Por ello, hemos aplaudido al Alto Mando; que se ha distinguido por la seriedad, firmeza, laconismo y prudencia en la redacción de todos sus partes oficiales; en los cuales se daba cuenta verdadera de las operaciones militares consumadas. El enemigo se halla atenazado en el corazón de España. Madrid invadido, con posiciones firmísimas nuestro Ejército; fijado y defendido en el Tajo su flanco derecho; metido en un verdadero callejón sin salida el enemigo que se alanzó en El Escorial; y comprometido gravemente en toda su línea Oeste - Noroeste-Norte. Si se retira sobre Madrid, allí donde pueda, caerá sobre él, como una avalancha, toda nuestra línea de fuerzas; si no se retira, rendido, por la fuerza, Madrid, ¿qué hace, dónde va el enemigo que ocupa toda la línea sobredicha? No obstante la ayuda manifiesta que recibió el enemigo revolucionario, y con grandes elementos en hombres y medios destructores, por parte de Rusia y Francia principalmente, y a pesar de disponer de todas las reservas en oro del caudal español; el Ejército, sin un sólo retroceso, firme, majestuoso, incontrastable, ha desarrollado su plan como lo concebí. El enemigo de Dios y de España se halla en las postrimerías de su vida; lucha como el desahuciado que es presa del esteror agónico. Ve su muerte y ve que se le escapa cuanto apetece; y lucha en un arrebatado de exasperación. Esa lucha es irracional y alocada; y de ahí los excesos inconcebibles de usar de todos los medios por inhumanos y antisentimentales que ellos sean; como el empleo de parapetos de mujeres inocentes y tiernos niños, tras los que se defienden y atacan a mansalva los peores cobardes forajidos. Apacibilidad y sosiego en todos, para no desviar la atención del Ejército fuera de su salvador cometido. Y confianza plena en el Ejército; porque se halla asistido visiblemente por la Providencia de Dios.

Para los que no quieren perder los billetes

Como hay tantos descuidados y que no leen (si es mala Prensa periódica hacen bien), avisamos el peligro que corren de perder sus ahorros si no presentan sus billetes del Banco de España, a estampillar. No dejen pasar el plazo, de que hemos dado cuenta en estas columnas; porque entonces sus billetes no presentados a estampillar, quedarían anulados y sin valor alguno. La Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos, para dar facilidades a los agricultores, Sindicatos y cuantas personas posean billetes, ofrece sus empleados aptos para estos asuntos, y sus oficinas, situadas en la Casa Social de su propiedad, calle de Santander, 10, 12 y 14 y Moneda, 15 y 17, en Burgos. De nueve de la mañana a las dos de la tarde y después, si fuese menester tendrá sus oficinas abiertas para recibir a cuantas personas necesiten estampillar billetes y ayudarlas a ejecutar la operación gratuitamente.

Diputación Provincial

TRES NUEVOS GESTORES PROVINCIALES. Ayer quedó constituida la Comisión gestora de esta Corporación con los nuevos gestores don Pascual Eguigaray, don Toribio Gil de la Piedra y don Ricardo Díaz Oyuelos. Presidió el acto el Excmo. Señor Gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro, quien después de dirigir un saludo, y ofrecerse a los gestores, declaró constituida la Comisión. Acto seguido se retiró del salón el señor Gobernador. Después de un cambio de impresiones, quedaron ratificados los nombramientos anteriores, pasando a formar parte de la Comisión de Agricultura don Toribio Gil de la Piedra; de la de Obras el señor Eguigaray y de la de Hacienda el señor Díaz Oyuelos. Se acordó celebrar sesión los miércoles a las cinco de la tarde.

El servicio de informes urgentes sobre la situación de personas que residan en Madrid

Habrán de ser pedidos por mediación de los alcaldes del punto de residencia

Por los gobernadores civiles se dará publicidad a la creación del Servicio de informes urgentes sobre la situación de las personas que se suponen residiendo en Madrid una vez que el Ejército nacional tome dicha capital. Se utilizarán para esta publicidad las emisoras locales donde las hubiere, así como la Prensa, las cuales se obligarán a consignar el anuncio diario con carácter forzoso y gratuito. En iguales condiciones procederán a dar publicidad a las notas que sobre este Servicio envíen las citadas autoridades provinciales. Además se utilizarán los medios ordinarios en todas las Alcaldías de la provincia haciendo público que en dichos Centros se recogerán todas las peticiones de informes que se les dirijan durante el plazo de quince días, que termina el 20 del actual mes. Las fichas que se remitan a los gobernadores civiles, en unión de impresos para la relación de las mismas las distribuirán a los Ayuntamientos en la proporción que estimen conveniente debiendo pedir porteléfono las que necesiten en lo sucesivo. Deberán dirigirse a las autoridades militares, a fin de que conozcan la creación de este Servicio, y la circunstancia de que serán atendidas con preferencia las peticiones de informes que se dirijan por militares en el frente o en activo, para lo cual deben venir cursadas por el respectivo jefe en cada caso. A estos fines pondrá a disposición de las citadas autoridades militares, los impresos que necesitaren. Tanto los Centros militares, como los Ayuntamientos, deben remitir diariamente las fichas conteniendo las peticiones de informe, acompañadas de las relaciones correspondientes a cada día. Este pliego disfrutará de franquicia postal, debiendo venir dirigido a Delegación información de residentes en Madrid, Valladolid. La relación diaria en que se registran las fichas en cada Centro receptor, deberá extenderse por triplicado enviando un ejemplar al Gobierno civil respectivo y quedando el tercero para archivar en el Centro receptor. La numeración de las fichas deberá ser correlativa desde el primer al último día, aún cuando haya de hacerse una relación para cada día. Las normas para recepción del informe solicitado se comunicarán oportunamente. Cualquier consulta o cuestión referente a este servicio, puede ventilarse directamente con la Delegación de la secretaría general de S. E. el jefe del Estado para este servicio, establecida en Valladolid bajo la dirección postal y telegráfica D. I. D. R. E. M. (Delegación información de residentes en Madrid). Valladolid 6 de noviembre de 1936. NOTA ADICIONAL. Se advierte a los individuos residentes en los pueblos de la provincia que tengan interés por alguna persona de su familia que se encuentre en Madrid, que se pasen por la Alcaldía de la capital, con objeto de llenar la ficha correspondiente.

Ampliación de plazo

La Delegación Especial para información de residentes en Madrid, ha ampliado el plazo que terminaba el día 20 del actual, para las peticiones de informe en los Ayuntamientos u oficinas receptoras que funcionan para tales fines.

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Telfn. 1463 BURGOS



Magnífica instalación de Radio Club Portugués; que ha emitido portentosa información durante la guerra presente

GRABADOR, especializado en acero, falta. Dirigirse: Apartado, 222. Zaragoza

S. BRAVO OLALLA Médico Director del Dispensario Oculista de la Universidad de San Sebastián. Consultas en Burgos, Santander y Pamplona. Residencia en San Sebastián 1400

Al pie de cada pino una tumba

facción. Por el contrario, en Moscú ya yó como una bomba y los comentarios de sus periódicos no ocultan la indignación que ha producido al gobierno soviético.

En todas partes se considera el reconocimiento como un freno que anula las actividades de expansión del bolchevismo en Europa. Se reconoce que Largo Caballero se encontró desposeído de autoridad en cuanto las tropas del General Franco se acercaron a la capital, aunque de hecho el gobierno marxista se encontraba ya anulado por la constitución de pequeños gobiernos en cada región dominada todavía por él.

El Gobierno de Franco está pronto dispuesto para ser reconocido por todos los gobiernos del mundo y así lo expresa también Portugal, en donde se considera al Generalísimo como el único jefe de Estado legítimo en España.

El cambio de la peseta

Incurriéndose con frecuencia en la confusión de considerar como cambio de la peseta el precio que en el extranjero se aplica a la compra o venta de billetes del Banco de España, interesa mucho aclarar que la estimación de tales billetes en estos momentos es completamente ajena al valor de nuestra moneda.

Sabido es que una gran parte de los billetes que han salido de España son producto de saqueos, robos, requisas e incautaciones, y por lo tanto interesa moral y materialmente el impedir por todos los medios su negociación.

La Junta Técnica se ha preocupado desde el principio de esta cuestión tan vital para el país, y al efecto ha dictado las medidas convenientes para anular dichos billetes, estableciendo valijas que impidan que se filtren en el territorio liberado. La consecuencia de tales medidas habrá de ser la lógica o sea que aquellos billetes sufriran la depreciación natural de todo objeto de procedencia ilegítima. Al cerrarse toda posibilidad de inversión legal, es notorio que el mercado que todavía tienen habrá de desaparecer.

Por tales consideraciones interesa grandemente que nadie incurra en el error de concebir como cambio de la peseta el que se utilice en el extranjero para compra o venta de billetes del Banco de España, y es conveniente asimismo no dejarse influir si en el sucesivo se fijan en el exterior precios bajos para los billetes extraídos.

Ello reflejará la eficacia de las medidas tomadas, cuya razón está suficientemente explicada.

(Nota de la Junta Técnica del Estado.)

LIROSOVINA, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, estomas, areñitas, etc., etc.

Bazar 'LA COCINA' En esta casa encontraras el mejor artículo en Lámparas y Material Eléctrico. Víctor P. C. U. S. B. Canal de

Al llegar a Cuatro Vientos nos encontramos con una agradable sorpresa. Se nos dice que el general Varela ya no se encuentra en el aeródromo. Inquirimos las causas y con ese lenguaje capcioso de la guerra nos dice un capitán de Ingenieros.

—El general se ha trasladado, con su Estado Mayor, a la Casa de Campo. Allí lo pueden ver ustedes.

Comprendemos el traslado. El gran avance de nuestras tropas, que a estas horas ya se están bañando en las calles de Madrid, ha sido el motivo de que el general Varela, para estar más próximo al fuego, haya llevado su cuartel general al lugar donde solo hace dos días era un feudo rojo, según la Unión Radio inexpugnable para el Ejército sitiador.

Aprovechamos nuestra estancia en Cuatro Vientos para ver detenidamente el aeródromo, cosa que no nos fué posible en días anteriores por la premura de un tiempo precioso dedicado a la observación del avance de nuestras columnas sobre la margen izquierda del Manzanares, mientras la artillería batía sus parapetos con un fuego por ráfagas de verdadero inferno.

El aeródromo de Cuatro Vientos presenta un extraño aspecto ya que fué camuflado por los rojos, pintándole de varios colores, de modo que visto desde la altura se confundía con los terrenos que lo circundan. Cuando las tropas del Ejército nacional entraron en él, se encontraron con abrigos subterráneos a medio construir, donde seguramente pensaban ocultar sus aviones. Todo el campo está lleno de grandes hoyos, que dificultan el aterrizaje de los aviones. Es la obra de nuestra aviación en sus bombardeos. Los agujeros son de una profundidad de dos y tres metros, por otros tantos de circunferencia.

Durante nuestra visita, se nos informó que un avión rojo voló esta mañana sobre Talavera de la Reina, dejando caer una bomba que apenas causó desperfectos, fuera de la población. Ante la aparición de nuestros cazas, el ruso huyó precipitadamente con dirección a Albaladeá.

—(6)—

Entramos en la Casa de Campo por la puerta denominada del Ángel, en plena carretera de Estremadura. En la misma puerta nos encontramos ya con un insustentado movimiento de fuerzas. Son nuestras retaguardias, con sus camiones de abastecimiento, que siguen a las fuerzas de choque, ya dentro de Madrid.

En los alrededores del Cuartel general saludamos al heraldo coronel Rada, jefe de los requetés navarros, que nos muestra orgulloso su magnífico automóvil negro a los rojos y en el cual aparece un leonero que dice: «Servicio de la columna Mangada». Sobre él se ha puesto otro con el lema de los bravos requetés.

Tenemos que esperar para ser recibidos por el general, ya que éste se encuentra conferenciando con el jefe superior de Aviación, general Ballester.

Llegan del frente de la Moncloa los voluntarios. Al desmontar los abandonados. Los muchos chicos son discretos y serenos se

atreven a decir nada. Solo sonríen satisfechos, que es todo un síntoma, hasta que acorralados a preguntas nos dicen:

—De aquí allá es un paseo sin peligro. Esos cobardes ya ni se asoman.

—Pero, ¿cómo han cruzado ustedes el Manzanares?

El más joven, un andaluz muy expresivo, nos replica ya con gran vivacidad.

—Pues, sobre el puente, señor. Sobre un magnífico puente sobre el río que nuestros ingenieros han hecho en treinta horas, sin importarnos las pildoras que los rusos les enviaban.

—¿En treinta horas?

—¡En treinta horas!

Un teniente de Transmisiones que escucha complacido el diálogo interviene:

—Dice verdad el motorista. Nuestros ingenieros se han cubierto de gloria una vez más. En treinta horas han hecho ese puente, por el que ha pasado ya esta mañana otra columna con todo el impedimento anejo de Artillería pesada, tanques y carros de asalto.

Rogamos a este oficial si puede verse el sitio por donde nuestras tropas se lanzaron al ataque para vadear el Manzanares.

—Pero, ¿no querían ustedes ver al general?

—Luego lo vemos.

Y arrojando el estancón grande de la Casa de Campo, nos metemos por un pequeño bosque que baja en suave rampa hacia las tapias de la carretera.

—Aquí, nos dice, fué donde les pegamos por primera vez. Ven ustedes ese montoncito de tierra al pie de cada árbol?

En efecto, al pie de cada pino corpulento, abrigado por el mismo tronco, se advierte como un pequeño resalte de tierra más clara.

—Aquí había antes, debajo de cada montoncito, un hoyo de un metro, donde se parapetaba un rojo. Esta fué la zona de una de las mayores batallas de la guerra. Los Regulares y el Tercio se abararon, a pecho descubierto, rancho a rancho y con bombas de mano civilizaron cada hoyo en una sepultura. La matanza fué horrible. Luego no hubo necesidad más que de echar un poco de tierra encima de cada agujero.

Junta a uno de los montoncitos de tierra removida asoma un trozo de tela azul. Lo miramos con cierto temor. ¿Qué habrá debajo de él? Se lo indicamos al oficial. Esto se agacha, tira de lienzo y surge unorro de maldad. Está desgarrado por el borde y manchado de una cosa negra que observamos con detenimiento.

—Es sangre, nos actura el teniente.

Seguimos al descenso hasta la tapia. Se oye a la otra parte del río, a cierta distancia, por las alturas de la Cuesta de la Vega y Palacio Nacional, un intenso freteo. Se percibe también claramente el latido de las ametralladoras. El oficial dice secamente:

—Están tirando.

Llegamos a la tapia levantada sobre una especie de empina por la parte occidental a la casa de Campo. El suelo está lleno de esquillos de maderas y ametralla-

ladora. Grandes montones de piedra se apoyan en el tapial.

—Desde aquí disparaban los nuestros.

—¿Y tuvieron que saltar la tapia?

—No. Verán ustedes. Caminamos como unos cien metros a la izquierda hasta enfrentarnos con los mercederos de la Bombilla y los edificios de las piscinas.

—Por este boquete se lanzaron al combate sobre el río los legionarios de Barrón y Asencio.

—¿Y esto quien lo hizo?

—Esto estaba ya preparado con dinamita para volarlo en el instante oportuno.

El boquete sobre la tapia tiene una anchura como de ocho a diez metros. La tierra está levantada en el centro de la abertura, acusando la explosión. Queremos asomarnos a la carretera que va entre la tapia y el río, pero no se nos permite y por el mismo camino regresamos sobre lo ya andado.

En la plazoleta advertimos un movimiento mayor que cuando salimos de ella. Ha llegado un legionario de Barrón herido en un brazo. La herida es leve, y como viene de lo más avanzado del frente, el mando debe de haber querido interrogarlo.

Le rodean dos periodistas ingleses y un «existia» belga, con los que no se entienda. Nos ofrecemos a servir de mediadores para aprovechar la coyuntura. El legionario nos dice:

—Hoy hemos dado otro pequeño empujón por la Moncloa y el Parque del Oeste. El enemigo se bate hoy en franca retirada. A mí me hirieron en uno de los jardincillos que hay por frente de la Cárcel. Me tiraron desde una casa, porque la bala rebotó en el suelo.

—¿Y dónde debemos estar ahora?

—Ahora, como se avanzaba con alguna dificultad, pero sin interrupción, los de García Escamez deben estar más allá de la Cárcel por una calle ancha, que no se llama por la izquierda, o sea por Rosales, ya deben haber llegado al cuartel de la Montaña. Como que en el cuartel había mucho tiro y los rojos resistían, porque nosotros vimos a nuestros aviones lanzar seis u ocho bombas sobre el cuartel.

—Entonces la cosa no es hoy dura.

—La guerra siempre es dura; pero ya les cogemos muy pegados. Han levantado los adoquines de las calles, cortándolas; pero nuestros cañones ligeros los sacuden bien, y a los diez disparos salen de naja. Lo duro fué ayer.

—¿Dónde?

—Para tomar esa casa grande que está en un alto y que llama creo que el Instituto Rubio. Allí nos hicieron la canalada. Porque nos tiraban mucho desde arriba y al ir a trepar por unos andenes cuesta arriba nos los encontramos cerrados con camiones llenos de mujeres y niños. Si no nos damos cuenta, hacemos una escabechina entre ellos. Ya tenemos puestas sobre la marcha las ametralladoras, cuando el sargento Díaz nos gritó: «¡Que son mujeres y niños!»

—Eso es una salvajada.

—Fuíamos que cargar a la bayoneta sin disparar sobre los camiones para desalojar a los rojos, que se hallaban apostados en la loma, junto a aquellos y disparando a placer.

—Pues las pobres mujeres...

—Aquello, al principio, le deprimía a uno el ánimo; pero luego la misma rabia ¿sabe usted? Entramos entre los árboles al día siguiente. Cuando ya tomamos la altura se socorrió a las mujeres y a los niños.

—¿Eran rojas?

—No, señor. Los habían sacado de sus casas para que ante ellos nos detuviéramos. Las mujeres llegaban rezando arrodilladas con los brazos puestos en cruz. Los niños lloraban llenos de terror. Los llevamos a la Fundación del Amo, donde ya teníamos ambulancias y allí muchas mujeres fueron asistidas de síncope y ataques de nervios.

A la puerta del edificio del cuartel general se nota cierto movimiento. Suena una voz.

—¡Guardia! ¡A formar!

Va a salir el general. Dejamos al legionario y en dos zancadas llegamos aún a tiempo de interrogar al general Varela, quien concisamente nos dice:

—Todo va bien. Ya tenemos cogido Madrid por donde quería cogérsela. El avance próximo hacia el corazón de la ciudad. La labor de policía, a cargo de la Guardia civil, por los barrios extremos continúa y en algunas fachadas de Carabanchel, barrio de Usera, calle del General Ricardos, y carretera de Extremadura, ha empezado ya a hacerse pan.

Y el general Varela, con un bastón claro entre sus guantes blancos, nos saluda con una inclinación de cabeza y salta al coche, seguido de sus ayudantes.

LUIS MONTAN.

A. Cuatro Vientos 18 noviembre.

Todas las personas elegantes fuman habanos

EMINENCIAS,

¡Capitalistas! El movimiento nacional salvador de España te permite en éstos momentos seguir disfrutando de tus rentas.

Si vacilas un solo momento en prestar tu ayuda moral y material, con largueza y desprendimiento, a más de un mal patriota serás un desagradecido indigno de convivir en la España fuerte que empieza a renacer. Tu oro, tus alhajas y una parte de tu capital, que tu patriotismo ha de fijar, deben pasar a engrosar inmediatamente el Tesoro Nacional del Gobierno de Burgos

El estómago es el manantial de alegría de la vida. Cuidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

Paños - Gabanes y Novedades de BEJAR Viuda S. Olleros. P. de Avila, 16-Béjar

PERLAS PECTORALES LIESMA PRECIO ORO

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN; PLAZA MAYOR, 58 BURGOS

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Orista sobre las consecuencias del reconocimiento pudieran ser en la Comisión del Pacto y un dijo que Alemania e Italia irían continuar siendo miembros del organismo de no interción en cuanto se respeta el orden. Y añadió:

—Hay otros países más dignos censura que Alemania e Italia, el reconocimiento no quiere decir que esos países piensen en violación del Pacto.

Voluntarios marxistas

Roma.—El periódico «Metropol» cuenta de que de Bruselas se han hecho pocos días dos miles voluntarios marxistas que han trasladado a España para combatir en el frente de Madrid.

Centenar de casas, tomado

Lisboa.—Hoy las tropas del general Varela tomaron un centenar de casas en las cercanías de los entes de Segovia y Toledo.

Se combate

Roma.—El ataque a la capital continúa con toda su intensidad. En Madrid se combate ya en las calles de Pablo Iglesias y Joaquín María López y en los alrededores del Palacio Real.

C. N. T. ha instalado su

cuartel general en el Palacio de Comunicaciones.

Madrid.—Todos los objetivos militares despusos por el alto mando han sido cumplidos con exactitud matemática.

El enemigo ha retrocedido rápidamente ante el empuje de nuestras columnas que han atacado con gran firmeza en todos los momentos de la lucha.

Todas las posiciones conquistadas últimamente están ya fortificadas y en situación de detener tales, que las hace inexpugnables.

Quienes se encuentran más afectados a la defensa de Madrid, son los anarquistas. Estos no quieren der la presa, pero no tendrán remedio que morir o abandonar la población.

La artillería nacional bombardea con gran eficacia todos los objetivos.

La C. N. T. ha llevado su cuartel general al Palacio de Comunicaciones, que ha sido convertido a una especie de fortaleza.

Gobierno de Burgos recomienda a los no combatientes a que abandonen

Barcelona

Lisboa.—El ministro de Negocios Exteriores comunica que el Gobierno de Burgos ha significado a las potencias extranjeras que por razones del más alto interés de guerra que día.

El Gobierno Nacional avisa a todas las navios extranjeros anclados en Barcelona que deben abandonar el puerto en el más breve tiempo posible a fin de evitar los efectos de cualquier acción de guerra que se produzca en las cercanías de la ciudad.

El Gobierno de Burgos recomienda a los extranjeros que se encuentran en Barcelona, abandonar la ciudad inmediatamente las zonas contiguas al puerto a fin de no sufrir los perjuicios que el bombardeo pueda ocasionar.

En los Cuatro Caminos

Madrid.—Ayer miércoles, las fuerzas nacionales continuaron su avance en el frente Norte de Madrid y dirección a los Cuatro Caminos, obstante los contraataques de los rojos.

Los bombardeos se han intensificado en los barrios Norte-Oeste y Norte de la capital, en los alrededores de Asilo de Santa Cristina, situado entre el hospital civil y el Instituto Alfonso XIII.

Las tropas nacionales dirigen sus ataques a la plaza de la Moncloa y la calle de Vicente Blasco Ibañez, en las cuales los milicianos se hacen fuertes en las barricadas.

Una nota de Largo Caballero

Ginebra.—Aunque anunciada ya por el gobierno Largo Caballero, todavía ha llegado la nota de protesta a la Sociedad de las Naciones por el reconocimiento del gobierno del general Franco por Italia y Alemania. Sin embargo la protesta no constituye la jurisdicción del organismo internacional porque ni Alemania ni Italia tienen contacto alguno con él.

El reconocimiento del Japón

Roma.—Se espera que el gobierno nipón reconozca dentro de breves días al Gobierno del general Franco.

Impresión en el mundo

Roma.—La noticia del reconocimiento del Gobierno del general Franco ha producido sensación en todo el mundo. La Prensa de Europa, principalmente la de Francia e Inglaterra por un lado y la de Austria, Hungría, Yugoslavia, Portugal, Finlandia y Polonia por otro, hacen grandes comentarios al hecho por la importancia que encierra. En los países sudamericanos se comenta con general satisfacción.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA DOÑA CAROLINA VELASCO CHICO falleció el 22 de noviembre de 1935, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad (Q. E. P. D.) Sus apenados hijos, don Francisco y doña María Dolores Blay Velasco; hijos políticos, doña María Rosario Quintana y don Luis Fernández Bravo; nietos, Enrique, Carlos, Regina y Carolina; sobrinos, primos y demás familia, Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana sábado día 21, a las ONCE de la mañana, en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad, Patron de Burgos. La Exposición de Su Divina Majestad que se celebre a las CUATRO de la tarde en el Convento de las Religiosas Franciscanas, será aplicada con el mismo fin, por cuyos actos de piedad les anticipa las gracias. Burgos 20 de noviembre de 1936.

Frente de Madrid

Crónica de campaña

De FERNANDO ORS

Toledo.—Cuando por la noche a última hora abandonaba mi observatorio de Carabanchel, desde donde atalayaba los majestuosos primeros pianos de Madrid, tuve la sensación de que la ciudad agotaba las últimas horas de su agonía.

Resplandores de incendios que poco a poco se convertían en inmensas hogueras se levantaban por las vías inmediatas a las calles de Alcalá.

Ni nuestros aparatos ni la artillería, a los que estuve viendo funcionar toda la tarde, eran los culpables de ese homicidio contra la urbe, que aparecía silenciosa, parada, como temerosa de dejar sentir una congoja que de los bárbaros no habrían de comprenderla; las lenguas de fuego, que en la noche de hoy denunciaban el sacrificio brutal que se estaba realizando en el corazón de Madrid.

Quiero decir, que los revolucionarios desistían de su ofensiva, que se disponían a abandonarla, que ya a cesar el terrible tormento, que durante cuatro meses hubo de sufrir, pero no querían hacerlo sin dejar la huella de una barbarie que sangra en todos los pueblos españoles que fueron mordidos por las jaurías hambrientas del marxismo.

Las columnas completas de Asencio y Barrón, se han unido esta mañana en la Ciudad Universitaria con las fuerzas de Delgado Serrano.

Aunque anoche pretendieron los comunistas rehacerse de la formidable derrota que sufrieron al ser arrojados de sus trincheras en la ribera del Manzanares, no se les permitió y las concentraciones que se dirigían a la Ciudad Universitaria, fueron barridas por nuestras ametralladoras, imponiendo a aquellos una nueva dispersión que permitió hoy el tendido de un puente sobre el de los franceses, por donde las fuertes columnas de Barrón y Asencio penetraron sin bajas para actuar con los hombres de Delgado Serrano, que ya habían fortificado allí la noche anterior.

El avance continuó durante toda la mañana, barriendo al enemigo de los edificios y alrededores desde los que inútilmente querria resistir que nuestras fuerzas se apoderasen completamente de la ciudad.

Edificio por edificio fueron desalojados todos, y a primera hora de la tarde comunicó el hospital Clínico estaba también en nuestro poder, y que se continuaba rechazando e impidiendo la huida al enemigo hasta las proximidades de la Cárcel Modelo, que si ya no ha sido ocupada debe estar a punto, porque los Regulares y el Tercio estaban en los alrededores de ella. Su posesión por parte de nuestras fuerzas es inminente, aunque tengo el convencimiento de que a la hora que telegráfico debe haberse conseguido ya dicho objetivo.

Nuestra artillería bombardeó continuamente los núcleos enemigos que se divisan. En Vallecas, unas piezas enemigas, emplazadas en dicho lugar, que durante toda la mañana perseguían el tiro de las nuestras, callaron. Al caer de la tarde observamos una gran explosión hacia dicho lugar seguida de una gran nube de humo negro por lo que dedujimos que nuestros artilleros habían hecho blanco en el sitio en que debían estar almacenadas las municiones de que se servía la plaza o de algún polvorín inmediato a ella, porque fué después de ese suceso cuando los artilleros enemigos dejaron de molestarnos.

Toledo.—Al caer la tarde se presentaron sobre Madrid seis «Junkers» nuestros vigilados por cuatro escuadrillas de cazas, que dejaron caer bombas de gran potencia sobre la estación del Norte y Cuartel de la Montaña, cuyos edificios aparecían enormemente mutilados por efecto de los bombardeos de nuestra aviación.

En los alrededores de la Moncloa, Rosales, Bombilla, lugares a dos ellos fortificados por los comunistas, los efectos del ataque aéreo han debido ser terribles, porque durante mucho tiempo volcaban de humo impidiendo distinguir otra cosa que el espectáculo de cortinones inmensos y negros que vendaban la ciudad, en los sitios sobre los que se proyectó el castigo impuesto por nuestro bombardeo la noche anterior.

También evolucionó la aviación sobre Madrid a las ocho de la noche, y así se fué continuando hasta las diez para reanudar a las cuatro de la madrugada.

Desde las puntas de nuestras posiciones se marcaban con haces luminosos los lugares precisos en donde los nuestros se encontraban y de esa manera nuestros pilotos atacaron por la noche las líneas de resistencia comunista.

Fué un espectáculo soberbio contemplar a los trimotores como en la noche clara, guiados por los faros de bengalas dejaban caer su carga sobre los sitios denunciados, que quedaban envueltos por los relampagos de las granadas al romper.

En el barrio de las Peñuelas, junto al Cuartel de la Guardia civil, empezaba un incendio esta tarde producido por nuestras artillería, que batía en aquella parte las posiciones rojas. Todo el sector del Paseo de San Vicente también fué muy castigado, imponiendo a los milicianos que se retirasen de allí, protegiéndose de esa manera el avance de los nuestros, que seguramente querían llegar esta noche a Rosales.

Del Retiro también salían densas humaredas y resplandores; es la parte de Madrid, había sido con verdad por las milicias rojas en cuartel y defensa; lo más seguro es que, amanzadas por el incendio que comenzaba a incrementarse lo hayan abandonado.

Cerca de un ángulo del Palacio Real hacia el sitio en donde estuvieron instaladas las caballerizas, también vi el efecto de la explosión de un obús de artillería que despejaba aquellos sitios y los de la Plaza de España.

Por la calle de Alcalá a la derecha del antiguo Fornos, se distingue la iniciación de un incendio que han debido de provocarlo los revolucionarios, porque como he dicho al principio, ni nuestra aviación ni la artillería castigó aquellos sectores. Por la parte de la Castellana también se perfilaban algunas hogueras.

Los síntomas aparecen acusar, que los comunistas antes de abandonar la población, prenden fuego a los edificios de algunos de los barrios céntricos de Madrid. La resistencia comunista al avance de nuestras fuerzas ha cedido mucho. Hoy no se oía apenas fuego de fusilería; a lo lejos, se percibía el tableteo de ametralladoras, pero muy distante, de donde se suponía el principal avance de los nuestros.

Aseguran que hoy han salido dos trenes repletos de milicianos con dirección a Valencia.

El cuartel de la Montaña está ardiendo esta noche, materialmente deshecho.

LA MANIFESTACION DE HOY

El pueblo de Burgos, enfervorecido, expresa elocuentemente su gratitud a Alemania e Italia, por haber reconocido estas dos naciones al Gobierno del General Franco

Gran alegría produjo en Burgos, en España entera, el reconocimiento por Alemania e Italia, del Gobierno que preside el ilustre general Franco. Esa alegría se ha traducido en diversas provincias en espontáneas manifestaciones de gratitud hacia esas dos grandes potencias europeas que han expresado su solidaridad con las fuerzas nacionalistas y su oposición inmovible a los manejos comunistas y masónicos de Rusia, que en España se juega su última carta, se la ha jugado ya, con éxito adverso.

Ese ambiente incontentible no podía quedar disperso, y así, ayer el alcalde de la ciudad, ante el micrófono de Radio Castilla, invitó al pueblo burgalés, a celebrar una manifestación, fiel exponente del agradecimiento de la verdadera España a Alemania e Italia, después del gesto que ambas naciones realizaron, que causó asombro al mundo entero.

Asimismo, en el día de hoy, se repartieron unas octavillas, con idéntico ruego, del señor alcalde, que además excitaba al comercio a que cerrara sus puertas con objeto de que todos pudieran testimoniar su reconocimiento a los países germánico y latino.

Y, amaneció el día de hoy, nublado y desapacible, aunque ello no era óbice para que el cariño ardoroso de los burgaleses hacia las dos naciones citadas, se plasmará indeleblemente en una grandiosa manifestación, exponente maravilloso de las palpaciones de la Patria agradecida. Ese agradecimiento se tradujo en primer lugar, en la enorme cantidad de coligaduras que aparecieron en toda la capital, que presentaba un bello aspecto al divisarse aquella magnífica sinfonía de oro y púrpura.

Antes de que dieran las doce, hora fijada para el comienzo de la manifestación, ya habían acudido, estacionándose frente a la Casa Consistorial, buen número de personas, niños de las escuelas milicianas nacionales. En la fachada del Ayuntamiento, junto a la bandera roja y guinda se hallaban las de Italia, Alemania y Portugal, colocándose loteros con vivas a las tres naciones y a la Madre Patria.

Al despacho del alcalde de la ciudad, van llegando las representaciones de todas las Corporaciones y entidades burgalesas.

Allí vimos al presidente de la Diputación y gestores provinciales; diputados señores Soto y Bermejo; presidentes de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad, decanos de los Colegios de Abogados y Notarías; representantes de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos; vocal del Tribunal de Garantías señor García de los Ríos; administrador de los Patronatos de Huérfanos y Hospital del Rey; presidentes de la Audiencia territorial y provincial; juez de Instrucción y representantes de la Comunión Tradicionalista, Falange Española, Nacionalista Española y Acción Popular.

Después llegó el Arzobispo de la diócesis, Excmo. y Rvdmo. señor doctor don Manuel de Castro y Alonso, acompañado del muy ilustre señor doctor don Antonio Alonso, canónigo y representante del Cabildo Catedral muy ilustre señor don Pedro Mendiguren, dignidad de arcipreste y de varios señores concejales y más tarde se inició la manifestación.

Al salir de la Casa Consistorial la presidencia de la misma, formada por el doctor Castro, el alcalde y otras autoridades, el numeroso público que allí se hallaba estacionado prorrumpió en una atronadora ovación y vítores a España, Alemania, Italia y Portugal. Las banderas de dichas naciones, y los carteles que primariamente estuvieron colocados en el Ayuntamiento, eran llevados por varios individuos, que abrían marcha, mientras la banda de música del regimiento de Infantería atacaba un pasodoble y la de los requetés interpretaba el himno de Oriando.

Las autoridades, seguidas de número, so público y de las milicias nacionales, recorrieron el itinerario fijado, en medio de grandes vítores a la Patria y a Alemania, Italia y Portugal, entremezclados con otros al general Franco y a Burgos.

Al llegar a la Casa del Cordón, las autoridades subieron a uno de sus salones, mientras el público quedaba en la Plaza de la Libertad. El presidente de la Junta Técnica del Estado, general Dávila, acompañado del Gobernador civil de la provincia, don Antonio Almagro y de los señores Amado, presidente de la de Hacienda, Olmedo, de la de Agricultura; Bau, de la de Industria; Cortes,

de la de Justicia; Gallo, de la de Trabajo; Serret, de Obras Públicas; y Cortes, de Agricultura, recibieron a las autoridades burgalesas.

Una vez cambiados los saludos, el alcalde de la ciudad, con voz velada por la emoción que sentía, explicó el objeto de la manifestación, que no era otro que el expresar públicamente el agradecimiento y simpatía de los burgaleses hacia Alemania e Italia, por haber reconocido al Gobierno del general Franco como el único legal de España, rogando al mismo tiempo al general Dávila transmitiera a dichas naciones la expresión de gratitud de todos los burgaleses.

El general Dávila contesta que llevará a cabo con verdadero orgullo y gran satisfacción la súplica que le ha sido hecha por el señor Alcalde.

Unos pueblos grandes—dice—han reconocido que España en estos momentos está salvando la civilización humana, no la que las bestias salvajes nos querían imponer. Esos pueblos han reconocido al Gobierno del general Franco, que junto con el general Mola, han sabido salvar a España y yo prometo ser fiel intérprete de los deseos de la Cabeza de Castilla, haciendo presente la gratitud y simpatía de ésta hacia los Gobiernos citados.

PALABRAS DEL GENERAL DÁVILA DESDE LA CASA DEL CORDON

Una vez que el presidente de las Juntas técnicas del Estado, general Dávila, pronunció las anteriores palabras, las autoridades se asomaron a los balcones de la Casa del Cordón y al apercebirse el público de su presencia, prorrumpió en vítores y aplausos.

Hecho el silencio, el general Dávila se adelantó y dijo lo siguiente:

Burgaleses: Es para mí un honor, una emoción profunda la que siento al haber recogido los testimonios del Alcalde de la capital y los dignos representantes de todos vosotros, de todos los españoles, al recoger los elevados sentimientos que estáis poniendo de manifiesto con ocasión de este acto de simpatía y gratitud hacia esas dos grandes naciones, Alemania e Italia, que, así como las Repúblicas de San Salvador y Guatemala han reconocido al general Franco como representante del verdadero pueblo español, en esta lucha de gran trascendencia, que está salvando a la civilización.

Hemos de seguir apañados y confiar con fe ciega en el jefe del Gobierno del Estado, general Franco, seguros de que nos llevará a la victoria final, aplastando a la fiera humana moscovita.

Burgaleses: ¡Viva España, Viva España y Viva el general Franco!

Las últimas palabras del general Dávila son acogidas con grandes ovaciones, mientras que los vítores por él pronunciados son repelidos por miles de gargantas entroncadas de tanto gritar.

SE INTERPRETAN LOS HIMNOS DE ALEMANIA, ITALIA Y LA MARCHA REAL.

Luego, el público da grandes vivas a Alemania, Italia y Portugal, y cuando vitoreaba a dichas naciones, la banda de música militar interpreta el majestuoso Himno Alemán, que todos escuchan descubiertos y saludando con el brazo hacia el Cielo.

Termina el «Deutschland, Deutschland, über alles» y el gentío vitorea de nuevo a Alemania, a Franco y a España Católica. Y, después, la misma banda de música ejecuta el Himno Nacional Italiano, rodeada de un bosque de brazos en alto.

Más tarde, grandes vivas al Imperio Italiano, a Alemania, a España y a Burgos, después de lo cual oímos los bríos ayes del Himno de la Legión.

La banda de los Requetés interpreta luego la Marcha Real, acogiendo su interpretación con una verdadera tempestad de aplausos. Es que el público recuerda con cariño y emoción el Himno Nacional.

UN ALEMÁN EXPRESA SU EMOCION BRILLANTEMENTE.

De pronto, un señor que se adelanta a hablar, es el súbdito alemán señor Blachisch, que pronuncia las siguientes palabras:

«Emocionado con la manifestación de simpatía hacia Alemania e Italia, en estos momentos trágicos para la gran España, en que hemos reconocido al Gobierno del Generalísimo Franco, no encuentro palabras para decir a todos que en Alemania desde el primer momento del movimiento nacionalista, todo el pueblo alemán ha seguido con vivísima emoción la lucha y vuestras victorias.

Cuando fué tomado Toledo y fueron liberados los heroicos defensores del Alcázar, que han personificado el verdadero espíritu hidalgo y noble español, toda Alemania lo ha celebrado y aprobado como si fuera su propia causa. (El público prorrumpe en grandes vivas a Alemania.) Restablecido el silencio dice:

«Que los lazos de amistad que hoy unen la noble nación española con Alemania sean duraderos. Que todas las naciones, unidas hoy contra el terror comunista, lleguen a salvar a Europa y destruir a ese fantasma vuestro y que pronto podamos, llenos de alegría, gritar todos este salvador ¡Viva España!»

El gentío contestó con vítores a

La alegría de nuestros soldados al saber el reconocimiento del Gobierno del General Franco por Alemania e Italia

Salamanca-Burgos. — El jefe de Oficina de Prensa del Cuartel General para su difusión por la Radio y Prensa, envía la siguiente información: Día de calma absoluta hasta la hora de telegrafiar, como lo fué la noche última. Esto de la calma absoluta, bien se sabe lo que quiere decir, constante tiroleo de armas automáticas de parapeto a parapeto, sin un minuto de tregua, pero sin operaciones por nuestro lado, ni intento siquiera de reacción por el lado del enemigo.

Durante todo el día de hoy, nuestras columnas han ensanchado sus bases todo lo conveniente para los sucesivos avances, llevándose todo género de servicios auxiliares al otro lado, es decir, al lado de Madrid, estableciéndose incluso en la Ciudad Universitaria equipos quirúrgicos, lo que da exacta idea del absoluto dominio que ejercemos en todo el sector Noroeste de la capital.

Anoche, se veían grandes llamaradas y algunas en la mañana de hoy. Nuestra aviación ha castigado durante toda la mañana los objetivos que se la habían señalado, sin que ni por casualidad se atreviese a volar ni un solo aparato rojo. A pesar de que la tregua relativa en que hoy se vive no es propicia a despertar entre nuestros impetuosos soldados grandes alegrías, el día de hoy ha sido de júbilo extraordinario en todo nuestro frente, porque desde primeras horas de la mañana empezó a circular por doquier, llegando hasta conocimiento del

último soldado, la gratísima noticia oficial del reconocimiento del Gobierno del general Franco como legítimo de España, por Italia y Alemania.

Los vivos a estos dos países han poblado el aire y los marxistas han podido enterarse perfectamente de la, para nosotros, buena nueva y para ellos fatal noticia.

El heroico coronel Rada, que manda un sector, ha dirigido a sus tropas unas palabras, entre las que queremos subrayar, para que se enteren las emisoras rojas, aquellas que decían por ser requetés tenéis que ser buenos cristianos, buenos soldados y buenos caballeros y ningún acto sería por mí tan castigado como el que lleve envuelto un acto de crueldad o de lucro cuando llegados a las casas madrileñas. Ser requetés es ser valiente, pero ser humanitario, ser implacable, pero ser ecuaníme.

Las músicas han alegrado las líneas de fuego con nuestros himnos nacionales y los de las dos naciones que han reconocido la legitimidad de nuestro nuevo Estado.

Un periodista alemán que hemos encontrado al mediodía de hoy en los alrededores del Cuartel del General Varela, fué vitoreado y llevado en hombros por los bravos muchachos de Falange, que por cierto cada día dan nuevas pruebas de su absoluto encuadramiento en las normas bélicas militares.

En vísperas de ser madre... ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

SAIZ DE CARLOS

Tribunales Señalamiento para el día 21. AUDIENCIA TERRITORIAL.

LA COCINA. Siempre novedades. Modelos especiales para bares y cafés.

DE INMINENTE APARICION "PELAYO" Bemanario infantil — Portavoz de los "pelayos" de España.

LA CATALANA FUNDADA EN 1864. Compañía Española de Seguros contra Incendios.

Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD. es una dosis de energía que se asimila el organismo.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

Número correspondiente al jueves 19 de noviembre, contiene el siguiente contenido:

PRESENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Reglamento orgánico y de procedimiento de la Junta Técnica del Estado. Reintegrando al servicio activo...

Nombrando director de la Prisión provincial de Oviedo, a don Angel Lienin...

Declarando suspenso de empleo y sueldo, preventivamente, al guardia de Seguridad interior de la Prisión Central...

Idem al oficial de Prisiones don Angel Perona Candelas.

Idem don Sergio Pérez Martín.

Idem don Inocencio Aguilán González.

Idem don Joaquín Sanz Frechan.

GOBIERNO GENERAL

Ordenes: Nombrando secretario del Gobierno General a don Dionisio J. Nerea Caballero.

Declarando que quien se niegue a emitir billetes sin estampillar antes del día señalado para esta operación, o que no comparezca durante el plazo y después de ser considerado enemigo del movimiento Nacional.

SECRETARIA DE GUERRA

Documentación.—Orden: Resuelve que los sucesivos los Cuerpos remitan a esta Secretaría de Guerra los estados de personal y ganado por separado.

Personal Sanitario.—Orden Circular: Instrucciones para cumplimiento del artículo 11 de la Ley de Defensa Nacional.

Número 110, de fecha 13 de septiembre pasado, militarizando el personal médico y practicantes civiles.

Alumnos.—Orden: Habilitando para el empleo de alférez a los alumnos de las Academias militares don Juan Manuel Fernández, de Infantería, y don Luis Hevia Berceuelo, de Artillería.

Asignos.—Orden: Concediendo el empleo de alférez al brigada del Regimiento de Línea Ligera número 4.

Asignos.—Sección de Marina.—Orden: Concediendo al empleo de auxiliar 2.º don Nemesio maestro permanente de Marina don Alejandro Alonso.

Ayuntamiento.—Orden: Nombrando ayudante de Campo del Excmo. Sr. General don Dionisio, don Miguel Cabanellas Ferrer, Inspector General del Ejército, al comandante de Infantería don Miguel Martínez Vara del Rey.

Declaración de aptitud para el ascenso.—Orden: Declarando apto para el ascenso cuando por antigüedad le correspondiera, al teniente de Ingenieros don Juan Ramón y Barón.

Asignos.—Orden: Disponiendo que el personal de Aviación don Mariano Peñalosa Orense, pase, en concepto de agregado, a prestar sus servicios a esta Secretaría de Guerra.

Disponibilidad gubernativa.—Sección de Marina.—Orden: Declarando en situación de disponibilidad gubernativa al capitán de Navío don Vicente Díaz Rivera.

Disponibilidad de Complemento.—Orden: Disponiendo el empleo de oficial 3.º de complemento del Cuerpo Jurídico Militar, don Gabriel de Cáceres y Torres.

Asignos.—Ordenes: Concediendo Medalla Militar al coronel de Artillería don Mariano Muñoz Castellanos.

Idem al capitán de Artillería don Antonio Díaz Muntadas.

Idem al capitán de Caballería don Joaquín Fernández de Córdoba.

Idem al teniente de Caballería don Valentín Bulnes y Alonso Villalobos.

Cruzada contra el frío

OFICINA CENTRAL

Recaudado en el día de hoy, 2.795,70 pesetas.

En días anteriores, 286.574,00. Total, 289.369,70.

Burgos 19 de noviembre de 1936.

Gratitud al pueblo de Burgos de las autoridades de Santiago

Hemos recibido la visita de la Comisión de autoridades de Santiago de Compostela que han sido huéspedes de Burgos durante dos días.

El objeto de su viaje a esta ciudad no fué otro que el de hacer entrega al Gobierno Nacional de una remesa de oro producto de una suscripción popular de aquella región gallega y al mismo tiempo de entregar al alcalde de Burgos el nombramiento de Hermano Mayor honorario de la Cofradía de Santiago Apóstol, y al ausentarse de esta ciudad castellana nos han encargado expresarnos su reconocimiento al Ayuntamiento, autoridades locales, Prensa y pueblo todo de Burgos por las muchas atenciones que han recibido durante su estancia en esta, agradecimiento que hacen en nombre del teniente coronel don Benito de Haro Lumbrales, jefe del Tercio de la Guardia Civil y jefe de las milicias armadas de La Coruña; del representante del señor Gobernador don Manuel Oallea, comandante farmacéutico; así como del jefe de la escolta teniente señor Vázquez y de la guardia que de aquellas milicias les acompañaban señores Castro, Menéndez y Roura y Moya.

Nueva Ferretería

Herramientas de todas clases. Clavazón y herrajes para obras. Máquinas para picar carne. Balanzas automáticas garantizadas. Artículos eléctricos. Batería de cocina. Hules para mesa.

LOZA Y CRISTALERIA

E. Villaverde

San Pablo, 5 BURGOS (Junto al Garage Chevrolet)

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

TINTASAMAS

Gobierno Civil - Alcaldía de Burgos

CONTRA LAS OCULTACIONES DE PLATA.

Al recibir esta mañana el gobernador señor Almagro a los periodistas, nos manifestó que se ha emprendido una activa campaña contra las ocultaciones y atesoramientos de plata, cumpliendo así lo dispuesto en el Boletín Oficial del Estado de fecha 13 del corriente, y como consecuencia de ello, el teniente de la Guardia civil de Miranda, le comunica que en un registro realizado en el domicilio del vecino del pueblo de San Millán de San Zadornil, Antonio Abasolo se le han ocupado 5.384 pesetas en plata, sesenta y dos en calderilla y diez mil en billetes, de todo lo cual se ha incautado la Benemérita que lo ha depositado en la sucursal del Banco de Vizcaya en Miranda, habiéndose cursado las órdenes correspondientes para la detención del interesado, con el fin de exigirle las responsabilidades del caso.

También se han dado órdenes oportunas para que en Briviesca y en los demás partidos de la provincia se ejerza la debida vigilancia y proceder inexorablemente contra los contraventores de dichas disposiciones.

INDUSTRIALES MULTADOS.

Por cobrar precio superior al fijado por la Junta de Abastos, en la tasa de la patata, han sido multados por el señor gobernador con quinientas pesetas, Secundino Pérez y con cincuenta Luis Barrio, ambos industriales de esta capital.

DEL MAYOR INTERES PARA EL PUBLICO.

Con frecuencia llegan a este Gobierno civil noticias inconcretas de supuestos abusos cometidos por algunos comerciantes, vendiendo artículos a mayor precio del debido, o por dueños de hoteles y casas de huéspedes al cobrar cantidades superiores a las que corresponden a los alojamientos proporcionados.

Para poner fin a este censurable proceder de aludidos industriales, el señor Gobernador civil ruega a toda persona que tenga noticia de alguna de estas extralimitaciones punibles ponga en su conocimiento, puntualizando los hechos al objeto de una vez comprobados, imponer rápidamente la debida sanción, en la seguridad de que se guardará la debida reserva en lo que a los denunciados afecta.

Burgos 13 de noviembre de 1936.—El Gobernador civil Antonio Almagro.

Ayuntamiento de Burgos

BENEFICENCIA MUNICIPAL

La Comisión de Beneficencia saca a concurso el suministro al Hospital de San Juan y Casa de Refugio de esta Ciudad, durante el año de 1937, de los siguientes artículos: carne de vaca, chuletas de ternera, huesos blancos, pan, vino común, legumbres, (garbanzos, alubia encarnada y de ríñon, arroz) patatas, (mitad encarnadas y mitad blancas) y huevos.

En su consecuencia se anuncia que hasta las doce horas del día doce del próximo mes de Diciembre se admiten proposiciones en pliego cerrado en el que se hallan de manifiesto las condiciones relativas a dicho concurso para que puedan enterarse de ellas los que deseen concurrir al mismo; siendo de cuenta del que se adjudique aquél, el importe de este anuncio.

Burgos 20 de Noviembre de 1936.—El Alcalde-Presidente, Luis García Lozano.

LOS MEJORES HABANOS.

„LA EMINENCIA“ Pídanlos en todos los estancos.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Colocaciones

Se ofrece joven 16 años, oficina o cosa análoga, su biendo mecanografía. Razón: Conde Lozano 5, segundo derecha.

Se ofrece un joven para ayuda de una oficina o cosa análoga, buena letra. Informes: San Cosme 1, tercero.

Servienta, se precisa viuda o soltera formal con buenos informes. Darán razón de nueve a doce de la mañana: Concepción 5, habitación núm. 4.

Se necesitan chicos para vender periódicos.

Razón: Ultramarinos Venancio García, Espolón.

Huéspedes

Se desean huéspedes, habitaciones soleadas, cuarto de baño. Informes en esta Administración.

Deséanse dos huéspedes. Mejores condiciones. Precio económico. Informes en esta Administración.

Varios

Carboneros: Se desea carbonear el monte en Busto de Bureba. Para tratar: con Mauricio Arnáiz, en dicho pueblo.

Ventas

Se vende un perchero. Razón: Vitoria 14, segundo.

Vendo: carro con caballo y arreos bien equipados, alternador 15 K. V. A. y coche 11 H. P.; todo en perfecto estado. Vitoria 19, 1.º; de 2 a 4.

Carbones

J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 57

Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción)

TELEFONOS 1792 Y 2148

Una Patria - Un Estado - Un Caudillo

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento de doña Carolina de Velasco Chico, viuda de Blay y con tan triste motivo reiteramos a sus afligidos hijos don Francisco y doña M.ª Dolores, hijos políticos doña Rosario Quintana y don Luis Fernández Bravo, nuestro sentimiento, extensivo a toda su apreciable familia.

Noticias varias

La señora viuda e hijos del finado don Maximino Rodrigo Calvo, que en paz descanse, dan las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron por la salud y asistieron al entierro y funeral por el alma del citado señor.

La Unión Diocesana de Juventud Femenina, pone en conocimiento de todas las directivas y asociadas parroquiales que el domingo 22, a las cuatro de la tarde, se celebrará un retiro espiritual extraordinario, a cargo del Consiliario general don Emilio Bellón. Se suplica la más puntual asistencia. La Junta.

Esta mañana ha parecido en la caja de la vía del ferrocarril Santander-Mediterráneo, junto al paso de la carretera de Madrid, el cadáver de un hombre que presentaba una gran herida en la cabeza, que sin duda fué arrollado por el tren ayer a última hora de la tarde, de ayer.

Personado en el lugar del suceso el Juzgado de Instrucción, procedió a la práctica de diligencias e identificación de la víctima no pudiendo hacerse esto último por no haberse encontrado en poder del muerto ningún papel que pudiera servir para la identificación. Únicamente llevaba en los bolsillos 1,10 pesetas. El cadáver fué trasladado al depósito judicial.

En la Casa de Socorro han sido asistidos de lesiones de carácter leve, Fernando Casado, de 45 años; Valentina Arribas, de 43, y Marcelino Díez, con domicilio todos en la Granja de Valdechoque, que se causaron en riña.

TIENDA ASILO.

Raciones suministradas el día 19, 725.

Al entrar esta mañana en su domicilio, San Pedro y San Felices 3, Orenca Temiño, de 27 años, fué alcanzada por un madero del andamio, ocasionándole una contusión en el antebrazo derecho, otra en la región lumbar y conmoción cerebral, de pronóstico reservado, habiéndosele prestado asistencia en la Casa de Socorro.

Ingresó en el Hospital provincial.

Nos comunica la Compañía Telefónica que ha procedido, a beneficio del público, en vista de que había bastantes números de abonados sin incluir en las guías, a hacer un suplemento de las mismas, que para favorecer la buena marcha, podrán pasarse los abonados a recoger a dichas oficinas, de nueve y media a trece y de quince y treinta a dieciocho y treinta.

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lain Calvo, 9 Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS

Primera casa en confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños Tejidos, Pañería y Sastrería



Blusas punto novedad, a 5, 6, 8, 10 y 12 ptas



Blusas chaquetillas, de 7, 8, 10, 12 y 15 ptas.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 21, sábado.—La Presentación de la Santísima Virgen en el templo de Jerusalén. Rito doble mayor. Color blanco. La Misa, de esta festividad; segunda oración por la paz. Credo. Prefacio de la Santísima Virgen.

CATEDRAL.—Plia Unión de Santa María la Mayor. Celebrará los acostumbrados cultos matutinos en honor de su excelsa Patrona, mañana, a las seis de la tarde.

CAPILLA DE SANTISIMO CRISTO.—Todas las tardes, a las tres, se tendrá el ejercicio del Via-Crucis, y se recitarán algunas preces al final, para pedir por el triunfo de nuestras armas.

CARMEN.—Novena en honor de San Juan de la Cruz. Por la mañana, a las ocho y media, Misa en el altar del Santo, y en ella se hará la novena. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de la novena, cánticos y bendición con el Santísimo.

Los días 22, 23 y 24 habrá sermón y se dará a adorar la reliquia del Santo.

MES DEDICADO A LAS ANIMAS DEL PURGATORIO

SAN LORENZO.—Novena de Anímas, todas las tardes, a la misma hora y forma que en los ejercicios del mes, terminando cada día con un solemne responso, cantado por profesores de la Capilla de la S. I. M.

Predicará todas las tardes el R. Padre José Miguel, de la Virgen del Carmen, prior de la Residencia de Burgos.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Todos los días del mes, a las seis de la tarde se rezará el piadoso ejercicio de ánimas, seguido de meditación del día, terminándose con un responso.

Se arrienda

la casa-abernía de Modúbar de San Cibrán para el año 1937, en pública subasta, el día 22 del actual, a las once.

Pliego de condiciones en la Alcaldía

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL Defunciones.—Demetrio Vicente Quintana, de Burgos, tres meses, Alonso Martínez, 2, Antonio José Sanz Román, de Burgos, tres años, Santa Agueda, 32.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por mo tu, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17. 1.º dcha.

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5'65 ptas. MEDIANO, 2'90 ptas. PEQUEÑO, 1'65 ptas. Timbre aparte. Venta en Burgos: Cerería Diaz - Guemes y en todas las Droguerías.

SEGURIDAD máxima en arcas "GRUBER" A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete. Guarde V. sus libros, documentos y papeles en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo. Para facilitarle la compra de ella le tocaremos a cuenta su caja antigua. Representante: LUCIANO URÍBARRI Calle 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Carbones J. PUENTE CAREAGA Santa Clara, 57 Avisos: Espolón 2 (Relojería Cecilia) y San Pablo 32 (Materiales construcción) TELEFONOS 1792 Y 2148

Blusas punto novedad, a 5, 6, 8, 10 y 12 ptas. Blusas chaquetillas, de 7, 8, 10, 12 y 15 ptas. Trajes de paño, confección fina, de 60, 70, 80, 100 y 120 pesetas. GRANDES SURTIDOS

BARÓMETRO	TEMPERATURA	DIRECCION DEL VIENTO
A las siete de la mañana, 687,8	Máxima a la sombra, 5,8	A las siete de la mañana, N
A las seis de la tarde, 687,1	Mínima a la sombra, 0,4	A las seis de la tarde, N
		PLUVIÓMETRO
		Lluvia en milímetros, 2,8

Donativos entregados en favor del movimiento nacional

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

Don Pedro R. Castilla y señora, dos relojes con tres tapas cada uno de oro, un anillo de caballero con brillantes, tres sortijas, un afilete con brillantes y un par de pendientes, todo de oro y dos alianzas también de oro.

Don Angel Antón y señora, dos alianzas de oro.

Don Gerardo Lucio Hidalgo (de Humada), una moneda chilena de 50 pesos oro, dos alianzas de oro, una cadena del mismo metal y 500 pesetas en metálico.

Señoritas Merl y Ture Oviedo, una moneda de oro de 20 francos austríacos, 5 monedas de oro de 10 pesetas, 2 alianzas de oro, un billete de una libra esterlina, 50 escudos portugueses y 100 pesetas en metálico.

Doña Carmen Cordero (señora de Pinto), dos alianzas y un anillo sello de oro.

Don Gonzalo Hernando Menrique, una moneda de oro de 20 francos, dos alianzas y anillo con piedras de oro.

Don Clemente Martínez y señora, dos sortijas de oro de sello y bolsillo de malla de plata.

Don Luis Delgado (Maestro de las Avellanosas), dos alianzas de oro.

Don Genaro Ramiro, 200 pesetas en metálico.

Don Luis Fournier, las siguientes monedas de oro: dos de 25 pesetas, una de 100 reales, una de un cuarto de onza, cuatro de 21 y cuartillo, en unión de tres alianzas y una pulsera de oro y 200 pesetas en metálico.

Don Gonzalo Garzón (de Salas de los Infantes), cinco monedas de oro de 21 y cuartillo y par y medio de pendientes de oro.

Dos señoras anónimas, cadena para abanico de oro, pulsera del mismo metal con piedras, dos imperdibles y broche de oro con perlas, dos pulseras de plata y una cadena del mismo metal.

Doña Casta Sáez (viuda de Quintanilla), en recuerdo de su hermano, 10 monedas de oro de una libra peruana, una moneda del mismo metal y país, de media libra y dos monedas de oro de una libra esterlina.

Señorita de Molina (Maestra jubilada), una pulsera de oro.

Señorita de Molina (pensionista), un par de pendientes de oro y una medalla de plata del Magisterio.

Don Luciano Martínez (Padre Pafú Capellán del Hospital Militar y familia), una cadena de oro, una cruz de oro con rubíes y unos gemelos del mismo metal.

Recibido de don Abelardo Gallo Manjón, procedente del pueblo de Sargentos de la Lora, 329'50 pesetas.

Del pueblo de Ayoluengo, 168 pesetas.

Del pueblo de San Andrés, 163 pesetas.

Del de Valdeajos, 297'70 pesetas en unión de una moneda de oro de 21 y cuartillo y un par de pendientes de oro y diamantes que entrega la señora de Gallo Manjón.

Doña Serapia Villalán y familia, un paquete con hilillo de oro, una sortija de oro de niña y los siguientes objetos de plata: un rosario, un pasador, tres medallas y varios pedacitos sueltos.

Señor Aspuru e hija, 1.000 pesetas en metálico, un bolsillo malla de oro, una alianza del mismo metal, otra alianza del mismo metal, una sortija con brillantes, rosario de oro con su caja, otra sortija, cuatro medallas, tres imperdibles, todo de oro y varios trocitos del mismo metal.

Don José del Castaño (Secretario de Embajada), 400 pesetas en metálico.

Doña Virginia L. Barrutia de Iturralde, dos onzas de oro de Carlos IV y Carlos III, una moneda de oro de cinco pesos colgante, dos relojes de oro de señora, uno de ellos con brillantes y una alianza de oro.

Los niños Fernando, Julia y Virginia Iturralde, un collar, una medalla y unos pendientes, todo de oro.

(Burgos), 232 pesetas en metálico y un par de hebillas de plata.

Relación de los donativos entregados por el señor Alcalde de Arévalo y de los vecinos de dicho pueblo: Don Antonio Antonio, una moneda de oro de 25 pesetas.

Don Jesús Revilla, una moneda de oro de 25 pesetas.

Don Melquiades Miguel, una moneda de oro de 25 pesetas.

Don Emiliano Miguel, una onza de oro.

Don Valeriano Miguel, una moneda de oro de 25 pesetas.

Don Francisco Ramiro Corredero, una moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Magdalena Ronco Rodríguez, una moneda de oro de 25 pesetas.

Don Vicente Aragón García, una moneda de oro de 25 pesetas.

Don Francisco Aragón García, una moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Petra Martín Peña, una sortija y un sujetador de oro.

Don Ezequiel Abella Asensio y señora, una sortija sello y dos sujetadores de oro.

Don Félix Hernández, una sortija sello de oro.

Don Gabriel Ramiro, un dije, una cruz y un sujetador de oro.

Don Telesforo Gómez Pineda, dos sortijas y una cadena con broche de oro.

Señorita Valentina Revilla, un rosario de oro.

Don Jesús Revilla, una sortija y dos muellecitos de oro.

Doña de don Melquiades Miguel, una medalla de oro.

Don Victoriano Miguel, una sortija y un par de pendientes de oro.

Un vecino de Palacios de Goda, dos sujetadores de oro.

Doña María Cruz Herrero de López, una sortija de oro.

Don Felipe Oviedo, una sortija sello de oro.

Doña Martina Palomero, una botonadura de tres piezas de oro.

Doña Velirana Izquierdo de Canoro, un afilete con tres monedas de oro.

Señorita Luz Gutiérrez de Langa, una moneda de oro de cuatro escudos.

Niño Mario Roldán Muñoz, una moneda de cuarto de oro.

Niña María Dolores Roldán Muñoz, una moneda de oro de cuarto.

Don Genaro Fernández, una moneda de oro de un escudillo.

Don Venancio López (de Palacios de Goda), una moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Ramona García de Orbita, dos monedas de oro de cuarto.

Don Calixto Bermejo y señora (de Castellanos de Zapardiel), una moneda de oro de 25 pesetas y una moneda de oro de 20 francos.

Don Emiliano Delgado Martín, una onza de oro y dos monedas de 25 pesetas.

Patrito Izquierdo Martín, una moneda de oro de cuatro escudos.

Luisito Izquierdo Martín, una moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Mercedes González (Cuartel de la Guardia civil), una moneda de oro de 25 pesetas.

Don Eduardo Ruiz Marín, una Isabelina de 100 reales, una moneda de oro de 20 francos, una moneda de oro inglesa, media libra esterlina aproximadamente y una moneda de oro.

Doña Pilar Bernardo, una cadena y dos alianzas.

Don Hermilio Alonso y señora, sortija sello, una alianza, un gemelo y un trozo de otro, todo de oro.

Señorita Luz Gutiérrez, una sortija.

Doña Benita Alduro, un par de pendientes.

Julita Herrero, un anillo de oro.

Doña Mauricia Nava, una cadena y una sortija de oro.

Doña Aurea Nieto, un collar de oro.

Doña Antonia González, una sortija de oro.

Don Lorenzo de Parrearroyo, tres trozos de oro, un imperdible, una sortija, una alianza, cuatro alfileres, dos botones y una medalla, todo de oro.

Marujita de Parrearroyo, una sortija sello de oro, un par de pendientes de oro, una medallita, un pendiente y un colgante, todo de oro.

Doña Adoración Madrigal, una alianza y un par de pendientes oro.

Doña Ramona García, una botonadura de cinco piezas, cuatro sortijas y un pendiente, todo de oro.

Don Calixto Bermejo y señora, una cadena, un reloj de pulsera y una sortija, todo de oro.

Don Antolín Gutiérrez y señora, una sortija y dos alianzas de oro.

Don Antolín Martín y señora, las alianzas de su boda.

Señorita Brígida Pérez, un par de pendientes de oro.

Don José Angel Pérez, un anillo sello.

Don Patricio Izquierdo Martín, una sortija y un par de pendientes de oro.

Luisito Izquierdo Martín, una sortija sello de oro.

Don Eduardo Ruiz Marín, un trozo de dentadura de oro.

Don Baldomero S. Casas y familia, una moneda de oro de cuatro.

Doña Juliana Sáez e hijas, una onza de oro.

Doña Petrita Nieto, una moneda de oro de 25 pesetas.

Señorita Luz Delgado, una moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Eugenia Hernández, una moneda de oro de un escudo.

Don Virgilio de la Cal, media onza de oro.

Señorita Manolita de la Cal, una moneda de oro de un escudo.

Señorita Carolina de la Cal, una moneda de oro de un escudo.

Don Baldomero S. Casas y familia, un reloj de señora, un dije, cuatro anillos, dos alfileres de corbata, un imperdible, un par de pendientes y una cadenita y medalla, todo de oro.

Doña Laureana Martín, un pendiente de oro.

Señorita Rosario Herranz, una sortija, un anillo, un trozo cadena y una pulsera cadenita, todo de oro.

Doña Juliana Sáez e hijas, tres anillos, una botonadura de cuatro piezas, un dije y un collar, todo de oro.

Don Siro Nieto, un reloj de oro.

Don José Delgado, una sortija sello de oro.

Señorita María Delgado, un par de pendientes de oro.

Señorita Luz Delgado, un anillo de oro.

Don Emiliano Ramos, dos alianzas de oro.

Don Francisco García, un par de pendientes de oro.

Sr. Teniente de la Guardia civil un anillo sello de oro.

Doña Crescencia Ruiz, un anillo sello de oro.

Señorita Angustias Blasco, dos pares de pendientes y dos alianzas de oro.

Doña Fidela Jiménez, seis anillos y una medalla de oro.

Don Virgilio de la Cal, una botonadura de cinco piezas de oro.

Señorita Manolita de la Cal, un par de pendientes de oro.

Señorita Carolina de la Cal, un par de pendientes de oro.

Doa Salustiano Martínez, una moneda de oro de 25 pesetas.

Don Amador Pérez, una moneda de oro de 25 pesetas.

Doña Tomasa y doña Casilda Coello, una moneda de oro de 20 francos y una moneda de oro de un escudillo.

Don Jacinto Velázquez y señora, una moneda de oro de 25 pesetas, dos alianzas y un par de pendientes, todo de oro.

Doña Gabina Esteban, un imperdible de oro.

Señorita Carmen Fernández, un anillo sello de oro.

Don Andrés Pérez, una cadenita, un collar con colgante y un par de pendientes, todo de oro.

Don Juan Manso, dos pares de pendientes de oro.

Don Francisco de García, una alianza de oro.

Señora de don Francisco García, un reloj de pulsera de oro.

Señora de don Francisco García, en memoria de Pilarcita, un imperdible, una medalla y dos abridores, todo de oro.

Don Félix Conde, dos anillos sello de oro.

Doña María Paz de Vega, dos pares de pendientes y un afilete de oro.

Una arevalense, una sortija de oro. E. S., dos anillos, un dije y una pulsera-cadena de oro.

Señora de don Eduardo Meugottí, un reloj de señora de oro.

Don Carlos Mengotti y señora, cuatro anillos y un par de pendientes de oro.

Doña Josefa Sainz, un par de gemelos de oro.

Doña Adoración Rincón, una sortija de oro.

Don José Asenjo Castillo (presbítero), 100 pesetas en metálico.

Don José María López de Castro, una alianza de oro.

Señores de Miranda, los siguientes objetos de oro: tres pulseras, una medalla, dije, dos broches, dos cadenas reloj, cuatro pares y medio de pendientes, dos cadenas medallas, dos alfileres corbata, cuatro sortijas y cinco piezas sueltas.

Señores de Estébanez, 1.200 pesetas en metálico.

Señorita Mercedes Arnáiz (de Tardajos), un par de pendientes oro.

Un sacerdote G. C. P., una moneda de oro de media onza.

Señora de Alarcía, una moneda de oro de 100 reales, un reloj de oro y 25 pesetas en metálico.

Doña Matilde Labrador Barrio (de Burgos), un par de pendientes de oro, un reloj de oro y una cadena de plata.

Por Dios y por España, dos condecoraciones de plata, una caja reloj de plata, una sortija de plata, tres alianzas de oro, una sortija de oro un par de gemelos y botonadura de oro, un par de pendientes de oro, un afilete de oro, una cadena para abanico y otra para medalla de oro y un lapiz de oro.

Donativos recibidos en EL CASTELLANO para el Ejército y milicias nacionales

Doña María Cantero, 1 peseta.

Las jóvenes de Cuzcurri de Juarros, 52'60.

Petra Sacristán (maestra de Cuzcurri de Juarros), 5.

Doña Catalina Rojo, 10.

ESCUELA DE NIÑOS Y NIÑAS DE CUEVA DE JUARROS

Señor Maestro, 2 pesetas.

Demetrio Pascual, 0'50; Eusebio Arce, 0'15; Justino Sáiz, 0'25; Motés Arce, 0'50; Doroteo Cubillo, 0'25; Eladio Palacios, 0'50; Félix Alegre, 1 peseta; Fabián Cubillo, 0'25; Irineo Blanco, 0'50; Fermín Revilla, 0'50; Angel Sáiz, 0'25; José González, 0'10; Alejandra Arribas, 0'50; Matilde Pineda, 1 peseta; Anastasia Cuvillo, 0'50; Pilomena Revilla, 0'50; Florentina González, 0'50; Rosario Sáiz, 0'25; Piedad González, 1 peseta; Basilia López, 0'25; Dorotea González, 2 pesetas; Juliana González, 1; Julia Alegre, 0'75; Mercedes Alegre, 0'75; Martina Alegre, 1 peseta; Agueda Arce, 0'15; Luciano Cubillo, 1 peseta y Jesús García, 0'10.

¿ CALLOS ?

Usando sólo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones. Hechas en todas partes, 150 ptas. Por correo, 200 ptas.

FARMACIA PUERTO, Plaza S. Ildefonso, 5 - MADRID

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BARRANTES
Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 Teléfono 1311.

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHUEL Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON, 2 y 4

Moisés Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G.ª Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdecilla
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1306

García F.ª de los Ríos
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
Partos y Ginecología
ONDA CORTA Y DIATERMIA
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 19, pral., 1.º
(Antes Plaza del Arzobispo)

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

GABRIEL SALA
DENTISTA
Plaza Mayor, 67 Teléfono 1306
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, AGTAS, encuadernaciones, E T C .

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernando Manrique
SUCESOR DE
RUFINO S. GONZALO
HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

LA MEJOR PURGANTE DE LAS DE **Carabaña** DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. —La mejor para la afección de la piel.—Pastilla pequeña 0'30; grande, 1'25.—Hijos de R. J. Chávarri —Montera, 50, Madrid.—Venta en perfumerías y droguerías.